

# KOZA BEZOÁROVÁ (*Capra aegagrus*)

## Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: savci (*Mammalia*)

Řád: sudokopytníci (*Cetartiodactyla*)

Čeleď: turovití (*Bovidae*)

Rod: koza (*Capra*)

V ČR druh **NEPŮVODNÍ**

## Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově málo dotčený druh (Vulnerable - VU)
  - současný populační trend: klesající

## Ohrožující faktory

Největší ohrožující faktory jsou pytláctví, mezidruhové křížení, vytlačování hospodářskými zvířaty, vyrušování člověkem a ztráta přirozeného stanoviště.

## Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který je možné obhospodařovat lovem
- dle Vyhlášky č. 245/2002 Sb., o době lovu jednotlivých druhů zvěře a o bližších podmínkách provádění lovu je možné kozla, kozu a kůzle lovit od 1. září do 31. prosince (pokud byla zřízena obora a byly pro ně v daném roce určeny minimální a normované stavy, pak je možné je lovit celoročně)

## Popis

Název je odvozen od tzv. bezoárů, tedy spleené srsti a rostlinných zbytků, které mají kulovitý tvar a nacházejí se v předžaludcích. Koza bezoárová je zbarvena žlutohnědě až červenohnědě, typickým znakem je tzv. **úhoří pruh** uprostřed hřbetu. Obě pohlaví mají rohy, u samců jsou však delší a silnější. Rohy kozy bezoárové mají na průřezu oboustranně vypouklý tvar, což je důležitým rozpoznávacím znakem od kozy domácí a jejich ferálních populací, které mají rohy vždy z jedné strany zploštělé. Koza bezoárová dosahuje hmotnosti 25 až 40 kg.

## Rozšíření

Vyskytuje se nesouvisle od jižního Pákistánu, přes střední Afghánistán, západní Írán a Turkmenistán, přes severní Irák, oblast Kavkazu (Arménie, Ázerbájdžán, severovýchodní Gruzii, jižní Rusko) až po jihozápadní Turecko. Dříve se vyskytovala i v

Jordánsku, Libanonu, Sýrii a Izraeli. Na mnoha místech světa včetně České republiky byla vysazována jako lovná a trofejová zvěř. V ČR byly chovány kozy bezoárové, pocházející z chovů zoologických zahrad, na Pavlovských kopcích na jižní Moravě, odtud pak byly v 90. letech přesunuty do obory Vřístek u České Lípy.

### **Biotop**

Typickým stanovištěm jsou horské oblasti (do nadmořských výšek 4200 m), především skalní výchozy a suťové svahy s chudou vegetací, vyskytuje se i ve světlých lesích.

### **Ekologie**

Do stád se sdružují pouze samice s mlád'aty, která většinou čítají kolem 30 i více kusů, samci jsou samotáři. Samice je březí 150 až 170 dní a rodí obvykle 1 mládě.

### **Potrava**

Jsou to býložravci, živí se trávou, bylinami a listím keřů i kůrou stromů.



*Foto Zoo Olomouc*